



# “三步破局法”执结2.8亿探矿权案

鄂尔多斯讯 历时120天,跨越2省3市,前后调取40余份档案,执行法官以“钉钉子”精神啃下“硬骨头”,让“纸上判决”变为“真金白银”。

近日,一面写着“人民法院护民生、暖城法官润民心”的锦旗被送至鄂尔多斯市中级人民法院执行局。这面锦旗源自一起涉案金额高达2.8亿元的探矿权执行案件——内蒙古某工程有限公司申请执行甘肃省景泰县某工贸有限公司一案。

探矿权作为特殊无形资产,其执行处置长期面临“评估难、变现难、交付难”三重困境。鄂尔多斯市中院创新“三步破局法”,通过跨省溯源、专业评估、智慧拍卖,成功执结一起标的额

2.8亿元的探矿权执行案件,该案也成为法院涉矿权执行典型案例。

针对被执行人景泰县某工贸有限公司名下探矿权涉及跨省权属的复杂情况,办案法官赴甘肃省自然资源厅调取自转让以来的探矿权审批、年检、税费缴纳记录,做了大量释法明理工作后,从被执行人处取得矿产资源勘查许可证等材料,并从勘验单位调取了其他关键材料。随后,法官再次前往煤矿所在地古浪县现场调查,还原资产完整“画像”。

鄂尔多斯市中院引入专业评估机构,进行科学严谨的评估。评估专业人员经过现场勘察和查看材料,打破矿脉价值测算、权属瑕疵认定等专业

壁垒,解决了长期存在的评估标准模糊、价值判定难等行业痛点,打破了探矿权评估难的困境。最终,经过40轮竞价,最终以2.8亿元成交,溢价率达711%,创鄂尔多斯市探矿权网络拍卖溢价纪录。

该案推进过程也彰显了“人大监督+司法改革”的良性互动成果。一方面,人大监督为案件执行赋能。近年来,自治区、鄂尔多斯市人大将优化营商环境列为重点监督议题,推动各部门建立健全涉企案件“执行直通车”机制,正是这些人大建议的提出,加速了法院在办理涉企案件过程中跨部门数据协查进程。另一方面,司法机关主动回应人大关注。鄂尔多斯市中院

创新“代表建议+专项培养”模式,针对人大代表关注的优化营商环境问题,努力提升涉企案件执行质效,积极培养矿产、股权等方面的专业执行法官,专项攻坚涉企矿权、股权案件。这种“监督—反馈—提升”的良性循环,让法治护企既有力度更具精度。

2.8亿元探矿权的成功拍卖,不仅救活了一家民营企业,更引发链式反应:一是为企业纾困重生。申请执行入重启被搁置的项目,带动周边人员就业;二是帮助企业信用修复。法院同步向被执行企业推送执行完毕证明,帮助被执行企业修复信用,避免“因执致困”。

(谷正学 商瑞霞 杜佳乐)

## “小喇叭”奏响普法“大合唱”

本报讯(记者刘琪 通讯员毛沙其拉)“同学们中午好,这里是舍伯吐蒙古族中学广播站‘法治微课堂’,我是小小普法员包荣吉拉……”日前,由通辽市科左中旗人民检察院与舍伯吐蒙古族中学联合打造的“小小普法员”实践育人项目,在舍伯吐蒙古族中学火热开展。

据了解,该项目是科左中旗检察院创新未成年人法治教育的新模式。通过“学法+普法”双向赋能,让未成年人在沉浸式学习中提升法治意识,以“同龄人影响同龄人”的方式,将法律知识转化为生动易懂的校园广播,让法治精神在青少年心中生根发芽。

舍伯吐蒙古族中学组建了一支由8名青少年组成的普法先锋队。科左中旗检察院检察官深入校园,以“理论+实践”双轨并行的方式对普法先锋队的“小小普法员”开展系统培训。从未成年人保护法的核心条款到校园安全防范技巧,从预防犯罪案例解析到权益维护路径指引,检察官通过情景模拟、互动问答等形式,帮助“小小普法员”将法律知识内化于心。培训后,学生化身“法治主播”,在每日午间广播中推出“法治微课堂”,用同龄视角解读法律热点,以真实案例传递法治温度,让枯燥的法条变得可感知、能感受。不仅如此,“小小普法员”实践育人项目开展以来,舍伯吐蒙古族中学还开设了“每日一说法”栏目,该栏目内



培训“小小普法员”

容紧扣青少年生活场景,涵盖防欺凌、网络安全、家庭保护等话题,通过广播、宣传栏、主题班会等多渠道广泛传播。

“小小普法员”实践育人项目不仅提升了学生的语言表达能力和责任感,更通过“小手拉大手”的效应,带动家长和社区共同关注未成年人保护。”舍伯吐蒙古族中学副校长刘斯日古冷告诉记者。

科左中旗检察院政治部主任杨雪表示:“目前,‘小小普法员’实践育人项目已取得了一定成效。接下来,我们将联合更多学校推广这一模式,并计划开通线上普法专栏,让法治之声突破校园边界,守护更多青少年的成长之路。我们也期待更多社会力量加入到未成年人法治教育行列,做好未成年人保护工作。”

## 鄂伦春自治旗检察院推动中央八项规定精神落地生根

阿里河讯 近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院党组召开2025年第四次(扩大)会议暨贯彻落实中央八项规定精神学习教育动员部署会。会议学习了中央、自治区党委、呼伦贝尔市委、鄂伦春自治旗委关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的有关文件和会议精神,传达了《中共鄂伦春自治旗人民检察院党组关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作安排》,并对开展学习教育工作进行了安排部署。

会上,该院检察长李岱岷要求,此

次学习教育不分批次、不划阶段,一体推进学查改,融入日常、抓在经常。要紧紧围绕目标要求,聚焦关键环节,确保学习教育取得实实在在的效果。抓好学习研讨,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、深刻领会中央八项规定精神的内涵和实质。抓好问题查摆,在刀刃向内中找准问题症结,全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题和不足,切实把问题找准找全,深挖问题根源,明确努力方向。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是当前

的一项重要政治任务。全院上下要高度重视,加强组织领导,精心安排部署,坚持求真务实,坚决反对形式主义、官僚主义,防止搞形式、走过场,确保学习教育各项任务落到实处。要把开展学习教育同巩固深化主题教育和党纪学习教育成果结合起来,同贯彻落实党中央重大决策部署和上级检察机关工作要求结合起来,同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来,同做好当前检察业务工作结合起来,统筹安排好时间和精力,做到两不误、两促进。(杨平)

## 以法治力量 守护黄河生态安澜

巴彦淖尔讯 为进一步推动黄河保护法贯彻实施,促进并有效提升临河段黄河流域生态环境质量,助推公益诉讼检察工作做得更实、质效更高。近日,巴彦淖尔市临河区人民检察院围绕“法律监督实效深化年主题”,与有关单位组成联合督查组开展专项巡查活动。

督查组重点对临河区马场地六八组险工段沿岸周边进行巡查。经过几年常态化巡察检查,此区域没有再看到垃圾、杂物,沿途的废旧农药包装袋、农药瓶子也不见踪影。

面对农田里废旧薄膜造成的“白色污染”,巡察组研究认为,从根源上解决废旧薄膜对黄河流域生态造成的污染,首先,要加强农用薄膜全链条监管,包括薄膜的生产、销售、使用、回收、再利用等各个环节;其次,要严格执行《内蒙古自治区农用薄膜污染防治条例》以及《临河区关于进一步加强农业面源污染治理规范化管理的通告》,科学建设乡镇废旧农用薄膜贮存站和回收网点,采取以销定收、包片回收等方式,推动农用薄膜回收离田。

近年来,临河段黄河流域生态明显改善。临河区检察院与区水利局、农牧局、卫健委、市生态环境局临河分局建立黄河流域生态保护协作机制,联合发起“携手清四乱、保护母亲河”专项行动,全面整治在黄河河道内违法私建、私垦、私挖、私养等问题,先后提起行政公益诉讼案件12件,督促拆除违法建筑7600余平方米,清理河道内垃圾600余吨,有偿回收废旧地膜和农药包装废弃物12000多公斤,恢复耕地19亩,实现禁限高秆农作物“零种植”,推进黄河滩区29户96人迁建工作全部完成。如今的黄河临河段,河道清、滩区净、岸防固、风景优,尽显安澜壮美之姿。

(吕淑娜)

## 开展安全专项检查 守护新业态食品安全

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院积极履行检察监督职能,针对辖区内部分鲜花售卖店通过网络外卖平台销售零食花束,却未进行预包装食品经营者备案或未取得食品经营许可证的问题,开展了一次专项检查行动。

此次专项检查的重点是销售食品的鲜花售卖店。检察人员严格检查商家的经营资质情况,查看其是否按规定进行预包装食品经营者备案或办理食品经营许可证;对进货渠道进行溯源调查,确保食品来源正规、可靠;对储存条件进行检

查,查看是否符合食品存放标准,杜绝因储存不当导致的食品安全风险。同时,检察人员重点排查商家是否存在售卖“三无”食品、超保质期食品、腐败变质食品等情况。

在检查过程中,检察人员向商家普及

食品安全相关法律法规,强调依法依规经营的重要性,提高商家的食品安全责任意识。针对检查中发现的问题,检察人员现场提出整改意见,督促商家及时整改落实,消除食品安全隐患。

(杨燕)